

## 白天敬老院帮忙,晚上学医术

“看到老人们佝偻而孤独的身影,心里很难受。”

“再去看看李本元大爷。”9月5日下午,记者在东营市广饶县花官镇敬老幸福院见到了孙连兴夫妇。这所敬老院坐落在一个安静的“角落”,孙连兴正拄着双拐和妻子一起,挨个为那些行动不便的老人送饭,同时也帮他们检查身体。

“当时我在敬老院附近工作,看着这些老人经常生病,到医院看病又不方便,我就想着学医照顾他们。”谈起为什么会到敬老院当医生,如今已满50岁的孙连兴仍不改初衷。

出生在东营市广饶县花官

镇司田村的孙连兴,16岁时就外出打工,打工中,他失去了右腿。1984年,孙连兴到一家福利饭店干会计,“每天都会看到老人们佝偻而孤独的身影,我心里很难受。”从那时起,敬老院里便时常见到孙连兴的身影。

为更好地照顾孤寡老人,1987年孙连兴辞掉工作,白天到敬老院医务室帮忙,晚上自学医学基础课程。“当时镇卫生院有大夫来值班,我就和他们学。”后来,孙连兴又到当地县医院学习,并通过了全省乡村医生考试,拿到省卫生厅颁发的医师证书。

“你帮我给温玉兰大娘检查完身体,再去接孩子回家吧!”9月5日下午5点多,小学生放学时间已过,孙连兴还是叫住自己的爱人,为东营市广饶县花官镇敬老幸福院的几位老人检查身体。

自1987年到敬老院医务室义务帮忙开始,近30年来,残疾人孙连兴从“义务服务”到“专职医生”,从自己一个人到全家人一起上阵,一直走在“志愿助老”的路上。



益知

## 成立社会团体 须具备这些条件

(1)50个以上的个人会员或30个以上的单位会员;个人会员、单位会员混合组成的,会员总数不得少于50个;

(2)有规范的名称和相应的组织机构;

(3)有固定的住址;

(4)有与其业务活动相适应的专职工作人员;

(5)有合法的资产和经费来源,全国性的社会团体有10万元以上活动资金,地方性和跨行政区域的社会团体有3万元以上活动资金;

(6)有独立承担民事责任的能力。

不具备上述条件中的任何一条,均不能申请成立社会团体。

成立社会团体应当具备法人条件。

# 爱心夫妇:全家上阵助老28载

文/片 本报记者 李钢



## 公益人物

【孙连兴 齐秀荣】

东营市广饶县花官镇敬老幸福院义工

◀中秋前夕,孙连兴、齐秀荣夫妇为老人检查身体。

## 用嘴帮急症老人吸痰

“自己的儿女也不过如此,他比亲生儿子还亲。”

取得医师证书后,孙连兴成了敬老院的特殊“专职”医生。为了更好地照顾老人,孙连兴还主动要求吃住在这所敬老院。

“我听老院长说了这事,非常感动。”敬老院院长刘海泉到敬老院已经12年,最初他

也是听前任说起孙连兴的故事。

2000年,老人赵树礼因患肺气肿,黏痰堵在气管无力咳出,眼看着就要发生危险,孙连兴毫不犹豫地俯在老人的身上,一边嘴对嘴地往外吸痰,一边给老人做人

工呼吸。

“就是自己的儿女也不过如此,他比亲生儿子还亲。”躺在床上的赵树礼感动得热泪盈眶。

“真是多亏了孙医生,很多次半夜叫他起来,给我看病,觉得心里有些过意不

去。”今年81岁的李本元患有肠梗阻和脑血栓,平常吃东西稍不注意或者天气不好的时候,很容易发病,每次孙连兴都是及时赶来。已经在敬老院住了11年的李本元,以前身体好的时候,还会和孙连兴“喝上一壶”。

## “我们走了,老人生病怎么办”

“敬老院就是我们的家,我们会一直走下去。”

“当初和他结婚,也是看上他对老人的这份爱心。”孙连兴的爱人齐秀荣说,现在她是孙连兴的助手,夫妇直接吃住在这所敬老院。

如今,齐秀荣和孙连兴已经养育了一对儿女。大女17岁,小儿子9岁。在父母的带动下,两

个孩子也力所能及地帮忙照顾老人,或者陪老人说说话。“放学回家,俩孩子总是先到老人那里去,老人们有个稀罕的或好吃的也总是留着给孩子们。”刘海泉说,在老人们的眼里,两个孩子就是他们的孙子孙女。

一晃近30年,原本青涩的孙

连兴也有了白发,但家里仍一贫如洗。成为敬老院“专职医生”后,敬老院也给孙连兴开了工资,但由于敬老院照顾的大都是“三无老人”,钱很少。

“以前,亲戚朋友也有人劝我,自己开个诊所,那样体面而且赚钱也多。”孙连兴坦

承,当初自己苦学医术,也是为了给残疾的自己找个谋生之路。“我走了,老人们怎么办?院里六七十位老人(最多时一百多位),我最熟悉他们的身体情况,离不开他们了。”孙连兴说,“敬老院就是我们的家,我们会一直走下去。”

# 零钱公社:帮助单亲农村娃

文/本报记者 王若松  
实习生 刘霄云

他们是一群活泼快乐的“钢镚儿”,将爱心和笑声传递给需要关怀的孩子;他们像一件件贴心的“小棉袄”,用自己的善行温暖孩子脆弱的心灵,他们就是“零钱公社”的成员,一群用爱践行公益梦想的人。

9月4日,记者见到“零钱公社”的几个成员时,第一眼就被他们的青春洋溢的热情打动了。在这个由山东大学、山东师范大学等高校的大学生自发组建的公益组织里,成员调皮地称呼自己为“快乐的钢镚儿”,钢镚虽小,爱心不

小,钢镚有价,爱心无价。

不愿透露姓名的发起人告诉记者,从2013年下半年“零钱公社”正式成立开始,就把公益梦想锁定在帮助来自单亲、贫困家庭的孩子上。而之所以给公益组织取这样一个名字,就是希望能有更多的人加入进来,积少成多,用不起眼的零钱,一起帮扶需要帮助的孩子。

暑假要结束了,孙丽娟等公社成员的山东省农村单亲孩子心理状况调查也接近尾声,“主要就是为接下来的公益活动打好基础,在帮扶和心灵调适地称呼自己为“快乐的钢镚儿”,钢镚虽小,爱心不

生活困难的孩子能够健康成长。

为帮困难学子开启心灵之门,依托山师心理学专业的大学生,他们会对每个资助对象的现实情况进行分析,安排合适的大学生结对帮助。

为了不让爱心打折扣,公社每一个成员都秉持着面对面资助、一对一帮助的理念,一个“钢镚儿”关注一个孩子,关注一个孩子就关注到底。

“书信也好,电话也行,网络也可以,甭管什么方式,定期与孩子沟通,定期探望,将其成长状况建档立案,及时反馈给资助者,并通过网络传播正能量。”心理学专业的公社

骨干岳洋红告诉记者。

其实在这个奉献爱心的团队里,有些大学生本身也是家境贫寒的学子,像山东大学的郭继顺和山师的闫圣楠、孙丽娟等人,他们都是受人资助才圆了大学梦,而今他们靠做家教、打零工挣钱,参与到零钱公社的爱心行动中。

转眼间,“零钱公社”成立近一年的时间了,“但很多人对我们还持怀疑态度,尤其是在我们公布需要关注的弱势群体时。”一位成员说,他们要做的就是找回人们对公益的信心,“要像贴身的小棉袄一样,让孩子们感到温暖,让资助人不心寒。”

## 何谓公益性社会团体

所谓公益性社会团体,是指同时符合下列条件的基金会、慈善组织等社会团体:依法登记,具有法人资格;以发展公益事业为宗旨,且不以营利为目的;全部资产及其增值为该法人所有;收益和营运结余主要用于符合该法人设立目的的事业;终止后的剩余财产不归属任何个人或者营利组织;不经营与其设立目的无关的业务;有健全的财务会计制度;捐赠者不以任何形式参与社会团体财产的分配;国务院财政、税务主管部门会同国务院民政部门等登记管理部门规定的其他条件。

公益事业包括救助灾害、救济贫困、扶助残疾人等困难的社会群体和个人的活动;教育、科学、文化、卫生、体育事业;环境保护、社会公共设施建设;促进社会发展和进步的其他社会公共和福利事业。